

生命在“器官捐献”中重燃希望

“生命·希望——2025全国人体器官捐献缅怀纪念暨宣传普及活动”4月1日先后在沈阳西郊卧龙墓园和中国医科大学和平校区礼堂举行。本次活动由中国红十字会总会、国家卫生健康委员会指导,中国人体器官捐献管理中心主办。记者获悉,截至目前全国累计器官捐献志愿登记人数超过705万,实现公民逝世后器官捐献5.8万余例、遗体捐

献6.3万余例、角膜捐献11万余片,挽救了17万余名器官衰竭患者的生命,为10万余人带来光明。

据介绍,全国已建成人体器官捐献者缅怀纪念场所280余处,每年清明节期间,各地红十字会都会举办形式多样的缅怀纪念活动,营造捐献光荣的社会氛围,呼吁更多人参与到器官捐献这项大爱奉献的事业中来。 董博婷 于也童



近日,青岛市举行以“生命·希望”为主题的缅怀纪念活动。

【故事1】

生命最后时刻,他兑现了11年前的承诺

他将大爱奉献留存人间,走上了不一样的“光荣之路”。2025年1月19日,临沂市69岁的徐善德在生命的最后时刻,用捐献遗体兑现11年前的承诺。

他们在一朝一夕中传承好家风

家风是一个家庭重要的传承。徐善德、李轶夫妇就出生在这样的家庭中,他们是革命后代,父母都是离休老干部,在一朝一夕中形成了“向上向善、孝老爱亲”的良好家风。

徐善德的岳父去世后,岳母一直和他们生活在一起。一日三餐都是徐善德根据老人的口味去做。头疼脑热,也都是他忙前跑后。结婚以来,亲戚之间,从没红过脸吵过架,大家庭美满和睦、宽容大度。40多年的生活给他们的启示是:一个能爱父母,爱家庭的人,也一定是个忠诚可靠、有责任、能担当的人。

徐善德、李轶的父母都是医务工作者,凡事都为病人着想。李轶说:“在成长过

程中,父辈们那种对生命的热爱,对工作的热情,对病人无私的奉献精神,深深地感染和影响着我们。于是,我们想用行动把爱的种子传承给儿子,并以此而影响和带动着周围的人。”

他一直是一位知恩图报的人

儿时,他曾被救助,这份恩情他铭记于心。经过长达50多年的不懈寻找,终于在2014年4月20日,85岁的母亲带着全家几代人,前往淮北农场与救命恩人相见。那一刻,徐善德跪地痛哭,与恩人相拥而泣。这份感恩之情,不仅让他铭记过去,更成为他回报社会的动力。

生活中,徐善德总是毫不犹豫地向他人伸出援手。有一年夏天,一个孩子与母亲在沂河边玩时不小心落水,听到救命声,正在晨练的老徐立即跳下河把孩子救了上来,然后默默离去,但孩子的父亲还是千方百计地找到并感谢了他。

在医院工作数年,遇到没钱治病的患者,徐善德总是二

话不说帮忙垫付,这份热心连妻子李轶也为之感动。

夫妇俩是全市第一对无偿献血的夫妻

身在血站先献血是血站人的传统。早在1996年,徐善德、李轶夫妇就一起参加了无偿献血,他们成为全市第一对无偿献血的夫妻,他们夫妇献血达4600毫升,徐善德先后获得山东省无偿献血奉献奖金奖、临沂市无偿献血奉献奖金奖等多项荣誉。

在他们的影响下,儿子18岁生日那天,主动要求无偿献血并以此作为成人礼来做纪念。多年来,每到生日时,儿子一定要到血站献血,还带着同学、同事一起加入到献血的队伍中。

作为老一辈革命人,徐善德的母亲在淮海战役中献过血,在抗美援朝时也献过血,徐善德经常说:“可以自豪、骄傲地告诉大家,无偿献血已成为我们家三代的传统,父辈献过,我和爱人献过,儿子正在献着。这一传统,一定会在我

们家里传承下去。”

生命最后时刻他兑现了承诺

有人说,他们是一对拥有善心大爱的夫妻。2014年,徐善德、李轶夫妇结婚30周年,“为社会做点什么”成了他们讨论的话题。李轶说:“我们夫妻两个决定做一件有意义的事——把眼角膜、器官和遗体都捐献出来。”

于是,在2014年2月11日徐善德生日这天,夫妻二人携手来到临沂市红十字会签署了自愿捐献协议。选择这个普通的日子做并不普通的决定,是他们30年情深意重的爱情见证,也是徐善德生日之际最有意义的纪念。

2025年1月19日,69岁的徐善德在生命的最后时刻,以成为一名“无语良师”的方式兑现11年前的承诺,他将大爱奉献留存人间,走上了这一光荣之路。

李轶说:“爱人实现了他生前的遗愿,到我那一天,也会把遗体器官捐献给医学事业,实现诺言。”

医院里有群生命“摆渡人”

在北京佑安医院有一间器官捐献办公室,这里也是“摆渡”生命的通道。11年间,捐献办公室的负责人刘源已协调完成了近800例器官捐献,让近3000名患者重获新生。根据北京市红十字会提供的数据,北京已成功捐献器官3800余例,挽救了上万名器官衰竭患者的生命。

首次协调捐献的经历让刘源永生难忘。面对脑死亡15岁男孩的父亲,他三天静默陪伴终换来信任。当半瓶二锅头下肚,这位父亲哽咽着说:“孩子交给您了。”这次捐献让5人重生,2人重见光明。刘源深知,每个“同意”背后都是撕心裂肺的抉择。

在双盲原则下,他成了捐受双方的情感桥梁。曾有位帮女儿带娃的老人突发脑死亡,其女儿含泪签下捐献协议时愧疚未带母亲登长城。刘源得知受捐者康复后,带着三位陌生人登上长城。“我们替您看长城了”,青山见证着生命的回响。当电话那端传来泣不成声的感谢,他更加坚定:协调员不仅是政策讲解者,更是人间温情的传递者。

十一年间,器官捐献成功率从不足20%攀升至50%。刘源见证着政策完善带来的改变,却仍呼吁建立对捐献家庭的帮扶体系。“该让奉献者被温柔以待。”这位摆渡生命的协调员,正期待着更多同行者加入,在生死两岸撑起更大的希望之舟。目前全国已有2000余名协调员,他们像刘源一样,在ICU外默默守护着生命最后的馈赠。 孙乐琪

【故事2】

“每一例捐献背后,都是一个生命接力的故事”

我愿化作一粒火种,为他人燃起希望

3月30日是青岛市第十个遗体器官角膜捐献者缅怀纪念日,红十字生命奉献林纪念碑上新增刻231位捐献者名字。近日,青岛市举行以“生命·希望”为主题的缅怀纪念活动,共同致敬无私奉献大爱的1386位遗体捐献者、1437位器官捐献者、2334位角膜捐献者。自20世纪80年代沈福彭、束星北两位科学家做出奉献的约定以来,青岛已实现遗体、器官、角膜捐献超过5000例,实现所有重要脏器的本土捐献和移植,超过万名患者获得重生的希望。

私的抉择,点亮他人生命的曙光。

山东第一医科大学附属青岛眼科医院党委副书记、副院长孙伟作为医务工作者,谈到捐献事业很有感触。他说,我们既是生命的守护者,也是大爱的见证者。在手术台上,我们触摸过捐献者尚存余温的角膜;在病房里,我们目睹过移植康复者与家人相拥而泣的瞬间。每一位捐献者的无私大爱,都是对生命的最高礼赞。

每一例捐献背后,都是一个生命接力的故事

据了解,自20世纪80年代沈福彭、束星北两位科学家做出奉献的约定以来,青岛已实现遗体、器官、角膜捐献超过5000例,实现所有重要脏器的本土捐献和移植,超过万名患者获得重生的希望。特别是将3月30日设定为全市捐献者缅怀纪念日的这十年间,越来越多的大爱薪火相传,“九月天使”感动亿万网友,让捐献事业从公众的疑虑不解到主动登记,从小众走向大众,由一群人关注到成为一种社会风尚。目前,青岛市登记6.3万名捐献志愿者。 刁明杰